

习近平在看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员时强调 积极建言资政广泛凝聚共识 助力中国式现代化建设

王沪宁蔡奇参加看望和讨论

(上接1版)

联组会上,夏先鹏、田红旗、吴建平、赵宇亮、黄绵松、胡松琴等6位委员,围绕加强两岸产业链供应链合作、坚定不移推进祖国完全统一、以互联网核心技术支撑网络强国建设和高质量发展、推进科技创新成果产业化、推进生态环保产业高质量发展、加强新污染物治理等作了发言。

习近平在认真听取大家发言后发表重要讲话。他表示,同大家一起讨论交流,听取意见和建议,感到非常高兴。他代表中共中央,向在座的各位委员,并向广大民革成员和科技界、环境资源界人士,向广大政协委员,致以诚挚问候。

习近平强调,2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。中共中央团结带领全党全国各族人

民,坚持稳中求进工作总基调,果断实行新冠疫情防控转段,全力推动经济恢复发展,坚定推进中国式现代化,圆满实现经济社会发展主要预期目标,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。成绩来之不易,这是全国各族人民团结一致、顽强拼搏的结果,也凝聚着广大政协委员的心血和智慧。

习近平指出,过去一年,民革深入开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,扎实推进政治协商、参政议政,持续参与长江生态环境保护民主监督,积极推动海峡两岸经济文化交流。广大科技界人士积极支持参与科技体制改革,奋力投身科技创新。广大环境资源界人士发挥专业优势,在推动发展方式绿色转型中发挥了积极作用。

习近平强调,民革要在对台工作大局中进一步找准定位、发挥优势、积极作为,更好团结海内外、岛内外一切可以团结的爱国力量,不断壮大反“独”促统力量,共同推进祖国和平统一进程。要积极推动两岸科技、农业、人文、青年发展等领域交流合作,深化两岸各领域融合发展。

习近平指出,科技界委员和广大科技工作者要进一步增强科教兴国强国的抱负,担当起科技创新的重任,加强基础研究和应用基础研究,打好关键核心技术攻坚战,培育发展新质生产力的新动能。要务实建言献策,助力深化科技体制改革和人才发展体制机制改革,健全科技评价体系和激励机制,进一步激发各类人才创新活力和潜力。

习近平强调,广大环境资源界委员要在加强生态环境保护、以高

水平保护支撑高质量发展上作出新贡献。要守牢国土空间开发保护底线,完善生态环境分区管控体系,夯实高质量发展的生态基础。全面准确落实精准治污、科学治污、依法治污方针,推动经济社会发展绿色化、低碳化,加强资源节约集约循环利用,拓展生态产品价值实现路径,积极稳妥推进碳达峰碳中和,为高质量发展注入新动能、塑造新优势。

习近平指出,今年是人民政协成立75周年。人民政协要发扬优良传统,牢记政治责任,加强思想政治引领,加强专门协商机构制度建设,加强自身建设,政协委员要提高自身素质和履职能力,不断开创新时代政协工作和多党合作事业新局面。

石泰峰、郑建邦、胡春华、王东峰、何报翔等参加联组会。

透过这些数据,了解2024年“国家账本”新安排

随着十四届全国人大二次会议开幕,预算报告和预算草案已提交全国人民代表大会审查。

人大代表代表人民行使预算审查监督权力。加强人大对政府预算的全口径审查、全过程监管,正是推进全过程人民民主的重要体现。

一组组数据,一张张图表,尽显财政为国理财、为民服务理念。翻开今年的预算报告和草案,数据增减之间、政策变动背后,反映着政府资金投向,传递着宏观调控动向。

今年“国家账本”有哪些新安排?哪些“大账”“细账”值得关注?

解读“国家账本”,首先要弄清楚国家财政的“家底”。

根据预算法,政府共有四本“账”,包括一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算和社会保险基金预算。这四本预算的收入和支出,均纳入了人大审查监督的范围。

财政政策是宏观调控的重要手段。

近年来,我国持续实施积极的财政政策,财政支出保持强度,为

党和国家事业发展提供强大财力支撑。

适度加力,是2024年积极财政政策的一大关键词,主要是用好财政政策空间、加强财政资源统筹,组合使用赤字、专项债、超长期特别国债、税费优惠、财政补助等多种政策工具,保持适当支出规模,促进经济持续回升向好。

今年赤字率拟按3%安排,全国财政赤字达40600亿元。全国一般公共预算支出285490亿元,增长4%,形成对经济社会发展必要支撑。

地方政府专项债券是落实积极财政政策的重要抓手,是政府拉动投资最直接、最有效的政策工具之一。

值得注意的是,今年我国将发行超长期特别国债1万亿元,不计入赤字,专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。中央预算内投资安排7000亿元,比上年增加200亿元,积极扩大有效投资。

财政转移支付,是实现地区间基本公共服务均等化和促进经济

社会各项事业协调发展的重要政策工具。近年来,中央加大对地方转移支付规模,取得积极效果:有效缩小地区间财力差距;积极推动财力向基层倾斜;支持基本公共服务保障;优化支出结构集中力量支持重点领域。

2024年,中央对地方转移支付安排102037亿元,剔除上年和今年一次性安排因素后同口径增长4.1%。其中,安排均衡性转移支付25744亿元、增长8.8%,安排县级基本财力保障机制奖补资金4462亿元、增长8.6%。

减税降费是近年来积极财政政策的重要举措。

超2.2万亿元——这是2023年全国新增减税降费及退税缓费的总规模,其中超七成“落”于民营经济,税费红利精准“落袋”,助企减负增活力。

2024年,现行的制度性减税降费政策效应会持续释放。在保持政策连续性和稳定性的基础上,今年还将强化政策供给,增强政策的精准性和针对性,重点聚焦支持科技创新和制造业发展。

坚持把科技作为财政支出重

点领域。2021年至2023年,累计安排全国财政科技支出3万亿元。今年,全国一般公共预算科技支出及基础研究支出规模将进一步增长。

实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,是党和政府工作的出发点和落脚点。

2023年,尽管财政收支压力很大,但民生投入力度不减。超过27万亿元全国一般公共预算支出中,教育、社会保障和就业支出都在4万亿元上下,卫生健康、城乡社区支出都超过了2万亿元。

中央财政安排就业补助资金预算667亿元;中央财政安排教育领域共同财政事权转移支付4085亿元;中央财政安排基本公共卫生服务补助资金765亿元……预算报告中一组组关于2024年的数据,彰显民生关切。

以监督促进高质量发展,近年来人大预算审查监督深化拓展、走深走实,看紧“国家账本”的每一笔收支,切实将“真金白银”都用在刀刃上、花在紧要处,为高质量发展强化政策支持和财力保障。

(据新华社报道)